

争议案例分享 (313) ——高支模概算计价的争议

原创 省标定站 广东省建设工程标准定额站订阅号 2025年07月08日 07:40 广东



高支模概算计价的争议

某TOD综合开发工程，资金来源为财政资金，2019年12月签订的建设委托合同显示，该工程由两家公司分别负责监管及代建。概算编审时发生计价争议。

一、争议事项

本工程首层为社会停车库，层高4.9m，二层为地铁车辆段，层高9.5m~13.5m，车辆段上盖建设30栋高层住宅、相应配套检修厂房及学校、公园等公共设施。地上建筑框架梁高度平均为2m左右，最高达到3.5m，其中检修主厂房最大跨距达到了27m，施工总荷载超过15KN/m，集中线荷载超过20KN/m，其混凝土模板支撑工程属于超过一定规模危险性较大的高支模支撑体系。由于结构受力影响，拆模顺序必须由上至下，导致模板与支撑体系较常规房建施工工艺考虑的支模时间延长、支撑材料投入量增加，监管人与代建人对如何计算该高支模的费用产生争议。

二、双方观点

监管人认为，本工程为房建工程，该高支模支架借用《广东省城市轨道交通工程综合定额（2018）》（以下简称“2018城轨定额”）高支模支架定额计取，模板按《广东省房屋建筑工程与装饰工程综合定额（2018）》有梁板3.6m内定额子目扣除对应钢支撑材料计算，模板摊销成本增加属于施工过程索赔内容，概算阶段不予考虑该费用。

代建人认为，由于该高支模属于超过一定规模危险性较大的高支模支架体系，较房建定额考虑的材料投入大，根据合同约定，当市政及建筑定额不足时，采用相近定额按编制期工料机单价换算、补充，本工程高支模体系与轨道交通桥梁支模体系类似，都为大荷载，模板占用时间长、投入量大，故应参照2018城轨定额第二册桥梁工程“M2-9-21支架上现浇混凝土箱梁”子目套用。

三、我站观点

本工程概算约定采用现行定额为编制依据，双方就高支模计价问题向工程所在地造价咨询与招标采购协会咨询，函复意见为本项目车辆段高支模宜套用2018城轨定额中相关高支模子目，且双方未对函复意见提出异议，故双方应结合该咨询回函是否对双方具有约束力、有无实质性凭据证明回函有误等因素决定是否采纳。模板摊销费用与工程总工期计划、结构设计有关，若模板搭设跨度、施工总荷载、集中线荷载达到高大模板或高支模的，与普通房建

工程常规支模差异较大，则属于定额缺项，建议双方在编制概算时依据工程实际参考同类工程相关数据和市场询价结果合理确定。

(本案例信息来源于粤标定复函〔2024〕122号文。如有不同观点，欢迎留言分享。)

争议案例 · 目录

[上一篇 · 争议案例分享（312）—桩钢护筒概算工程数量确定的争议](#)

阅读 668

留言

[写留言](#)